

## 青未了·城市部落

城市部落  
chengshibuluo

## 创意台湾

许志杰专栏



许志杰, 大学历史系毕业, 媒体从业者, 出版作品多种。

## 书店书话之七

## 有他在, 书就不会死

关于诚品, 关于台湾的书店出版业, 我已经说了很多, 如果此时再不提吴清友这个人就太不公平, 甚至可能被骂有眼无珠。此公是诚品的创办者, 可以这样说, 没有吴清友就不会有今天的诚品, 甚至整个台湾的书业就会是另一种发展态势。

我没有机会与吴清友先生面对面, 但是, 只要你知道诚品的存在价值, 只要你感受到了诚品的魅力所在, 你就一定会想到吴清友先生首先是一位理想主义者, 其次是一个想与做绝对统一的实践者。他的那么多惊人语、哲思之言, 无一例外地在诚品得以体现。在诚品的大堂或显眼之处悬挂着各式各样的标语口号, 而在诚品的任何一个角落, 都体现着这些标语口号的深刻与内涵。没有口号脱离实际、实际远离口号的唐突和荒诞, 让你听上去顺耳、看上去顺眼, 一切顺理成章。“尊重走进书店的每一个人”, 一句很平实的话, 与我们挂在嘴边的“顾客是上帝”有些相似, 但去掉了虚无, 落在了实处。

吴清友放过一句狠话: 有他在, 书就不会死。诚品书店开办的前15年, 天天赔钱。但是, 把自己称为“无可救药的乐观主义者”的吴清友, 在他人看着心慌的赔钱游戏中, 显得异常淡定。这个一出生就患有先天性

心脏扩大症、先后三次做心脏手术的“病人”, 视钱如无, 视命如有。有一年, 吴清友准备建一处住宅, 请来的风水先生告诉他, 如果这个房子朝南, 你会发财; 如果朝北, 你的身体会健康; 如果朝东, 你的智慧会增长。此时的吴清友, 经营的书店赔钱, 当然期盼发财; 而此前一年的一场大病, 又使他深知身体健康的不可替代。然而, 谁也没有想到, 在要钱没钱、要命保命的高危时刻, 吴清友毅然决定让自己的新房朝东, 让智慧得到增长。

他只读过工专, 做了多年的饭店厨具设备和咖啡机公司的业务员。在转投书店业开办诚品书店之时, 吴清友的脑海里最早浮现的就是与艺术和人文有关的温馨场景。所以他的书店里摆满了建筑、艺术、文化类的进口图书, 然后在书店的书柜里摆上各色文具用品、鲜花, 还有咖啡具、茶具。在满眼皆是反光玻璃、水泥堆砌物、汽车和尾气、极速与焦躁的城市中, 吴清友营造的精神港湾把疲惫的人揽进怀里。在诚品, 读者捧一本书,

愿看多久就看多久, 想在哪里坐下就可席地而坐。

诚品, 不是书店, 是书香。

但是, 吴清友从不避讳钱的作用, 也很在意诚品书店的赚与赔。他有一辆开了18年的小汽车, 如此之久, 就是源自吴清友说过的一句话, “诚品书店一天不挣钱, 我就不换车”。结果到第16年诚品书店开始赚钱了, 而他换车则是在两年后。这两年, 诚品一连在台湾开出二十多家连锁店, 迅速完成从大城市到小城镇的布局。诚品书店一下成了台湾的地标, 无论在哪个城市, 你都会听到这样的话: 在诚品见吧。2011年总计有1.2亿人次走进诚品书店, 远远超过

台湾人口总数。

他们, 不是在诚品, 就是在去诚品的路上。

诚品书店的经营思想和文化理念, 受到台湾文人和艺术家的追捧与敬重。吴清友却很少说到自己的坚持, 而是常说因为有比他更能够坚持下去的“文化巨人”, 那是诚品坚持的推手。吴清友经常提到一个人, 他叫童子贤。他说: “童子贤先生跟我说, 店尽量开, 赔钱不要紧。”童子贤何许人也, 不甚清楚。但他说过的一些话, 让人印象深刻, 他说: “我乐意看到文化走入日常生活……让每个人伸手可得到美好的生活经验……应以实质力量支撑让它继续茁壮。”

关于台湾书店、书业的话题到此打住, 想想这个问题实在太复杂了, 诚品书店的存在是一个奇迹, 也是一个例外。在各式各样的富豪排行榜上, 很难找到吴清友的名字, 因为那是用金钱作为标杆的。但是在人们的精神世界里, 他是排在第一位的。我们的身边已经有富豪开起了电影院、养着足球队, 也有闲钱去登山、探险, 到欧美疯狂奢侈品。什么时候出现一个吴清友或者童子贤呢? 如是, 那才为民族之大幸。否则, 只能呼唤吴清友的诚品书店赶快开到大陆来, 圆我等之梦想, 谋我等之福祉。

## 呼吸之间

刘亚伟专栏



刘亚伟, 笔名亚子, 北师大研究生学历, 原籍曲阜, 下过乡, 当过兵, 资深报人, 现为自由作家, 出版长篇小说、科普读物等十余种。

## 君子一言

前段时间看了一本名为《三杯茶》的书, 书名来自巴基斯坦的巴尔蒂人的一个习俗: 家里来客人, 一般都要敬茶, 第一杯茶, 你是陌生人; 第二杯茶, 你是我们的宾客; 如果你得到第三杯茶, 那表明主人已经把你当成家人, 他们愿意为你做任何事, 甚至是死。

得到巴尔蒂人敬三杯茶的是一个名叫葛瑞格·摩顿森美国人。1957年出生的葛瑞格是个登山爱好者, 1993年, 他来到巴基斯坦, 要从这里攀登喀喇昆仑的主峰, 也是世界第二高峰的乔戈里峰。他随身带了一串琥珀项链, 是他小妹妹的遗物, 他想把这串项链挂在乔戈里峰上, 以表纪念。登山途中为了援救一位遭遇险情的同伴, 耗费了大量力气, 他不得不放弃登顶。返回途中发生意外, 与队友们失去联络, 没有水也没有食物, 几近绝望中, 他闯进高居于岩石林立的山坡上的一个名叫科尔飞的村子, 被村里人救起。

这里景色如画, 有如香格里拉一般, 却不是想象中的伊甸园。葛瑞格发现, 村落里有三分之一的孩子活不过一岁生日, 最近的医院得走上星期的路才能到达, 孩子们最大的愿望是有一间“有屋顶”的学校, 在寒风

里, 当地小孩只能跪在户外霜冻的土地上, 或坐在脏污的泥地上上课, 村民穷到没钱聘请老师……葛瑞格认为, 比起把一串项链挂在乔戈里峰, 还有更有意义的事情来纪念早逝的小妹。葛瑞格学着巴尔蒂人, 把两手放在村长哈吉·阿里的双肩, 郑重承诺: 我要为你们建一所学校, 我保证!

在美国, 葛瑞格是个穷人, 他接连发出了580封求助信, 回应他的只有两张支票, 一张623.45美元的捐助来自他母亲做老师的学校, 是孩子们一美分一美分聚集起来的; 另一张是100美元的支票。为了早一天达成心愿, 他退了租住的公寓, 以车为家, 把自己的一点家当寄存在一个小储藏室里。后来他得到了信息储存程序发明家吉恩·赫尔尼的支持, 筹到了计划中的1.2万美金的建校资金。同时, 葛瑞格把自己所有值钱的东西变卖一空, 换成旅费。

科尔飞村村长的孙女对葛瑞格再一次回到村里的那一晚记忆犹新: “之前很多登山的人都曾对巴尔蒂人做过许多承诺, 过后都没有音讯, 我祖父说葛瑞格与别人不同, 他一定会回来的。”葛瑞格告诉村里人, 他已经买好了建校所需的全部材料, 存放在附近的斯卡都城。但村里人告诉他, 如果

先建好一座桥, 材料根本没法运进来。葛瑞格只能怪自己筹划不周, 他不得不重回美国筹集建校资金。

在美国等待他的是异常艰难的生活: 他的银行存款只剩下83美元, 女友离他而去, 他原来工作的医院解雇了他。他只好再次向赫尔尼求助, 赫尔尼又给他寄来一张一万美元的支票, 附加一个条件: 我岁数不小啦, 希望学校尽快建成, 给我寄张学校的照片来。为了支持葛瑞格的事业, 赫尔尼还专门捐款设立了中亚协会(CAI), 任命葛瑞格为执行官。

一架铁索桥建好了, 花了3年时间, 科尔飞村的学校也终于竣工。在一次应邀参加喜马拉雅基金会晚宴时, 葛瑞格遇到了后来成为自己的终身伴侣的美丽姑娘塔拉·毕晓普。葛瑞格终于赶在赫尔尼临终前把科尔飞村学校的照片送到了他的病床前, 兑现了他的承诺。

现在, 中亚协会一年就能建两三座学校。葛瑞格经历了许多危险和磨难, 与妻儿分隔两地, 被部落武装分子囚禁, 冒着炮火穿越阿富汗交战地区……他从一个村子开始, 到两个村子, 到整个巴基斯坦西北部, 最后还到了阿富汗。在悲伤、沮丧、孤独与濒临死亡的时刻, 他从来没有忘记他的

俗话说, 认识一个人, 要听其言观其行。人们期待的不是他说了什么, 而是他做了什么。

承诺。到目前, 葛瑞格领导的中亚协会在巴基斯坦、阿富汗陆续建立了九十多所学校, 为34000名儿童提供了上学的机会, 最特别的是, 这些学校让许多原本无法上学的女孩开始接受教育。

俗话说, 认识一个人, 要听其言观其行。人们期待的不是他说了什么, 而是他做了什么。天津那位捡破烂帮助贫困学生的老汉为什么会得到大多数社会成员的尊敬? 为什么人们宁愿同情和接受范美忠那样的“真小人”, 而把那些夸夸其谈、大唱道德高调, 却没有实际行动的人称为“伪君子”, 加以摒弃? 这是由生活中的各种口号或高调造成的——空洞的口号、道德高调、社会理想的高调——之所以称之为高调, 是因为不可能落实、不可能实行, 只是些空泛的议论、空洞的要求, 大而无当的计划, 虚幻的承诺。

古人云: 君子一言, 驷马难追。人们强调践行, 其实很多时候是在辩难, 意思是说, 你别说得那么好, 你先做给我看看。你不一定要去做什么, 然而一旦开口, 就要负起相应的责任, 承诺的事情就应努力去兑现。否则就成了欺骗和说谎, 就会失去人们的信任, 或被视为只说不练的天桥把式。

## 纸春秋

路也专栏



路也, 毕业于山东大学, 现任教于济南大学文学院, 著有诗集、散文随笔集、中短篇小说集和长篇小说等多部。

## 武松之罪

一直不喜欢武松, 在我看来, 他有两大罪状: 一是杀了潘金莲, 替男权社会虐杀追求幸福生活的女性; 二是打死了老虎, 破坏野生动物。在这里想说说这第二条。我说武松破坏野生动物, 也许有人不服气, 说那是正当防卫, 如果他不打死老虎, 老虎就会吃了他。表面看确是如此, 可这里讲的逻辑是站在人类立场上的逻辑, 而不是站在老虎的立场上的逻辑, 也算不得中间立场的逻辑。武松那算什么正当防卫呢? 他是喝醉了酒之后, 明知山有虎偏向虎山行, 坚决不听别人让他在客栈住一宿明天再上路的好心劝阻, 硬要去逞能充好汉, 还有策划有预谋地提了一种叫做哨棒的凶器, 趁着酒劲冲到景阳冈上去了。那山冈本来就是人家老虎的家园, 人类应该住在房子里, 动物们住在山上, 这是天经地义的, 可是你武松却要在月黑风高之夜带着凶器私闯到人家老虎的民宅里去

要酒疯, 怎么能怨人家老虎对你不客气呢? 这样看来, 那老虎才是正当防卫呢。都知道老虎厉害, 会吃人, 殊不知还有比老虎更凶的, 那就是像武松这样的人, 竟把老虎活活打死了。这样的猛于虎的人竟成了英雄, 可怜那只被打死的老虎, 用自己无辜的鲜血成就了别人的一世英名。按照当今的野生动物保护法, 武松是应该被判刑的。

在某个野生动物园得知, 一只老虎的价格最低要15万元, 比较珍贵的白虎则一只价值200多万元。可见, 武松给国家造成了多么大的经济损失, 不少野生动物的稀少和绝迹, 是跟武松们有着直接关系的。

在那种传统的动物园里看老虎的时候, 心情往往是压抑的。并不是每个人都像武松那样打得过老虎, 于是出于对这森林之王的敬畏, 人类一方面发明了很多成语和俗语来表示赞叹和勉励, 什么虎头虎脑呀、生龙

活虎呀, 虎虎有生气呀, 不入虎穴焉得虎子呀, 等等, 另一方面却给帝王般的动物设了陷阱抓了来, 关在窄小低矮的铁笼子里。老虎在那笼子里多么哀伤呀, 全然是一副混吃等死、了此残生的模样, 空有凌云壮志, 却只能为每天要吃的几斤肉而折腰, 它们的叫声低沉烦闷, 让人想到落难的英雄和做了阶下囚的帝王。到那样的动物园里去, 跟探监有何不同?

而当坐着那种封闭的旅游车在野生动物园的山岭上行驶的时候, 却看到老虎在旷野丛林中自由自在地散步、觅食、谈情说爱, 大概就跟当年在景阳冈上一样了。有时候它们会跑到旅游车旁边来, 只隔一层玻璃跟人类相见, 好奇地盯着那些被关押在车里的人使劲地看, 近在咫尺地做出各种或淘气或猛烈的动作——这时候根据那种传统动物园里的结构, 分明是我们这些人成了被关在笼子里的动物,

供老虎们来观赏的。老虎们蹦跳着从我们身边过去, 仿佛在说: 哈哈, 现在终于轮到你们被关起来了! 这时候我的脑子里竟然冒出了裴多菲的诗: “生命诚可贵, 爱情价更高。若为自由故, 两者皆可抛。”人非野生, 尚如此热爱自由, 何况本来就是野生动物的老虎呢? 想当年武松过景阳冈时, 假如也像我们这样坐着这种封闭的车子, 那就不会与老虎发生冲突了。同行的人后来还下车抱着出生才三个月的小老虎合影, 小老虎乖乖地合作, 决无“与虎谋皮”和“老虎屁股摸不得”的危险。我又觉得不仅是“人之初, 性本善”, 而且虎之初也是性本善的了。

武松打死了老虎, 那虎皮想必是做了皮袄或者做了椅子背垫, 那虎骨做了治风湿的膏药, 虎肉做了下酒菜——看不出一点平等自由的观念, 不知老虎的子孙后代是否还记着这笔怨仇孽债?

这样的猛于虎的人竟成了英雄, 可怜那只被打死的老虎, 用自己无辜的鲜血成就了别人的一世英名。